
三　 因数与倍数

１. 因数与倍数的含义ꎮ
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２. 求一个数的因数的方法ꎮ

３. 求一个数的倍数的方法ꎮ

　 　 １. 说说哪个数是哪个数的因数ꎬ 哪个数是哪个数的倍数ꎮ
２８÷４＝ ７　 　 　 ( 　 　 　 )是(　 　 　 )的因数ꎬ (　 　 　 )是(　 　 　 )的倍数ꎮ
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５×９＝ ４５ (　 　 　 )是(　 　 　 )的因数ꎬ (　 　 　 )是(　 　 　 )的倍数ꎮ
２×３×５＝ ６０ (　 　 　 )是(　 　 　 )的因数ꎬ (　 　 　 )是(　 　 　 )的倍数ꎮ
９３÷３＝ ３１ (　 　 　 )是(　 　 　 )的因数ꎬ (　 　 　 )是(　 　 　 )的倍数ꎮ

２. 在 ５ 的倍数上画 ꎮ

３. 写出下面各数的因数和倍数ꎮ

因数 倍数 (写出 ４ 个)

８ ４

１９ ６

２８ １０

３２ １２

４８ １３

４. 体育老师要将 ２４ 名女生分组训练跳绳ꎬ 要求每组人数相同ꎬ 可以怎样分?

　 　 １. (１) 如果 ａ×ｂ ＝ ｃ (ａ、 ｂ、 ｃ 是不为 ０ 的整数)ꎬ 那么 ｃ 是(　 　 　 )和(　 　 　 )
的倍数ꎬ ａ 和 ｂ 是 ｃ 的(　 　 　 )ꎮ

(２) 在 １、 ６、 ７、 １２、 １４、 ４９ 这六个数中ꎬ 是 ７ 的倍数的数有(　 　 　 )ꎬ １２
的因数有(　 　 　 )ꎮ

(３) 一个数的倍数的个数是(　 　 　 )ꎬ 其中最小的倍数是(　 　 　 )ꎬ 一个数

的因数的个数是(　 　 　 )ꎬ 最大的因数是(　 　 　 )ꎮ
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２. 判断ꎮ
(１) １４ 比 １２ 大ꎬ 所以 １４ 的因数比 １２ 的因数多ꎮ (　 　 )
(２) １ 是 １ꎬ ２ꎬ ３ꎬ ４ꎬ ５􀆺所有非 ０ 自然数的因数ꎮ (　 　 )
(３) １２ 是 ４ 的倍数ꎬ ８ 是 ４ 的倍数ꎬ １２ 与 ８ 的和也是 ４ 的倍数ꎮ (　 　 )

３. 选择ꎮ
(１) 下面属于因数和倍数关系的等式是(　 　 )ꎮ

Ａ. ２×０􀆰 ２５＝ ０􀆰 ５　 　 　 Ｂ. ２×２５＝ ５０　 　 　 　 Ｃ. ２×０＝ ０
(２) 下列各数中ꎬ (　 　 )既是 ６ 的倍数ꎬ 又是 ６０ 的因数

Ａ. ３６ Ｂ. ４２ Ｃ. ６０
(３) 下面(　 　 　 )是 ２０ 的所有因数ꎮ

Ａ. ２、 ４、 ６、 １０ Ｂ. １、 ２、 ４、 ５、 ２０ Ｃ. １、 ２、 ４、 ５、 １０、 ２０
４. 在 ４、 ６、 ８、 １２、 １６、 １８、 ２０、 ２４ 中ꎬ

４ 的倍数有: 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　

６ 的倍数有: 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　

既是 ４ 的倍数ꎬ 又是 ６ 的倍数: 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　

５.
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１􀆰 ２、 ５、 ３ 的倍数特征ꎮ

１ ２ ３ ４ ５ ６ ７ ８ ９ １０
１１ １２ １３ １４ １５ １６ １７ １８ １９ ２０
２１ ２２ ２３ ２４ ２５ ２６ ２７ ２８ ２９ ３０
３１ ３２ ３３ ３４ ３５ ３６ ３７ ３８ ３９ ４０
４１ ４２ ４３ ４４ ４５ ４６ ４７ ４８ ４９ ５０
５１ ５２ ５３ ５４ ５５ ５６ ５７ ５８ ５９ ６０
６１ ６２ ６３ ６４ ６５ ６６ ６７ ６８ ６９ ７０
７１ ７２ ７３ ７４ ７５ ７６ ７７ ７８ ７９ ８０
８１ ８２ ８３ ８４ ８５ ８６ ８７ ８８ ８９ ９０
９１ ９２ ９３ ９４ ９５ ９６ ９７ ９８ ９９ １００
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２. 奇数、 偶数ꎮ

１. 分一分ꎮ

２４　 　 ８０　 　 ４５　 　 ３４　 　 ５０６　 　 ４１　 　 １　 　 ６７９　 　 ９０　 　 ３

２. 按要求填数ꎮ

(１) ５ 的倍数: ４ 　 　 ５０ 　 　 １ ０　 　 ２０

(２) ２ 的倍数: ３ 　 　 ５７ 　 　 ２ ６　 　 ３４

(３) ３ 的倍数: １ 　 　 ２３ 　 　 ０９　 　 ７８ ５

３. 从下面几张卡片中选出三张组成符合要求的数ꎮ (至少写 ３ 个)

０ 　 　 ５ 　 　 ８ 　 　 ４ 　 　 ９

(１) 组成的数是奇数: 　

(２) 组成的数既是 ２ 的倍数ꎬ 又是 ５ 的倍数: 　

(３) 组成的数既是 ２ 的倍数ꎬ 又是 ３ 的倍数: 　

(４) 组成的数既是 ２ 的倍数ꎬ 又是 ５ 的倍数ꎬ 还是 ３ 的倍数: 　
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１. 数学诊所ꎮ (对的画 “􀳫”ꎬ 错的画 “×” )
(１) ３ 个连续奇数的和是 ３ 的倍数ꎮ (　 　 )
(２) 个位上是 ３、 ６、 ９ 的数一定是 ３ 的倍数ꎮ (　 　 )
(３) ３ 的倍数可能是奇数也可能是偶数ꎮ (　 　 )
(４) 一个数是 ４ 的倍数ꎬ 它一定也是 ２ 的倍数ꎮ (　 　 )

２. 各就各位ꎮ
２８　 ３５　 ４０　 ５５　 １０　 ８４　 ９５　 ７８　 ５３　 ９０

　 　 　 　

2!"# 5!"#

$%2!"#，'%5!"#

３. 填空ꎮ

(１) ４６ 是 ２ 的倍数ꎬ 里可以填　 　 　 　 ꎮ

(２) ４６ 既是 ２ 的倍数又是 ３ 的倍数ꎬ 里可以填　 　 　 　 ꎮ

(３) ４６ 既是奇数又是 ５ 的倍数ꎬ 里可以填　 　 　 　 ꎮ

４. 妈妈在花店买了一些玫瑰和百合ꎬ 付了 ５０ 元ꎬ 售货员找回 ３３ 元ꎬ 你能很快帮

妈妈判断找回的钱对不对吗? 说说理由ꎮ
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１.
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２.

６ 的因数有 　 　 　 　 ꎬ 它是 (　 　 )ꎮ

１３ 的因数有　 　 　 　 ꎬ 它是 (　 　 )ꎮ

４７ 的因数有　 　 　 　 ꎬ 它是 (　 　 )ꎮ

４８ 的因数有　 　 　 　 ꎬ 它是 (　 　 )ꎮ

３. 质因数的含义ꎮ

５１＝ ３×(　 　 　 )

２０＝(　 　 　 )×５

如果一个数的因数是(　 　 　 )ꎬ 这个因数就是它的(　 　 　 )ꎮ

４. 分解质因数的方法ꎮ

!"#30$%&'()*+,-./012？

45678+：
30

（2）（���）

（���）× （���）
30=（���）× （���）× （���）

30

（�����）
2

30=（���）× （���）× （���）

<=>678：

（�����）
（�����）

把一个合数用质数(　 　 　 )的形式表示出来ꎬ 叫作分解质因数ꎮ
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　 　 １. 在圆圈里填上合适的数ꎮ

２. 判断对错ꎮ (对的画 “􀳫”ꎬ 错的画 “×” )

１ ２ ３９ ５３ １００

奇数

偶数

质数

合数

３. 填一填ꎮ

(１) 在 ０、 ２４、 １、 ２、 ６、 ７、 ９、 １２、 １７、 １９ 中ꎬ (　 　 　 　 　 　 　 　 　 )是自

然数ꎻ (　 　 　 　 　 　 )是偶数ꎻ (　 　 　 　 　 　 　 　 )是奇数ꎻ ( 　 　 　 　

　 　 　 )是质数ꎻ (　 　 　 　 　 　 )是合数ꎻ (　 　 　 　 　 )既是偶数ꎬ 又是

质数ꎻ (　 　 　 　 　 )既是奇数ꎬ 又是质数ꎻ ( 　 　 　 　 　 )既是偶数ꎬ 又

是合数ꎻ (　 　 　 　 　 )既是奇数ꎬ 又是合数ꎻ (　 　 　 )是最小的自然数ꎮ

(２) 自然数 １~９ 中ꎬ 相邻的两个质数是(　 　 　 )和(　 　 　 )ꎬ 相邻的两个合

数是(　 　 　 )和(　 　 　 )ꎮ

１. 判断对错ꎮ (对的画 “􀳫”ꎬ 错的画 “×” )
(１) 一个非 ０ 自然数不是质数就是合数ꎮ (　 　 )
(２) 所有的质数都是奇数ꎮ (　 　 )
(３) 质数 ５ 的倍数还是质数ꎮ (　 　 )
(４) ２ 是偶数也是最小的合数ꎮ (　 　 )
(５) 合数不一定是偶数ꎮ (　 　 )

２. 选一选ꎮ
(１) １３ 的倍数 (　 　 )ꎮ
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Ａ. 是质数　 　 　 　 Ｂ. 是合数　 　 　 　 Ｃ. 可能是质数ꎬ 也可能是合数

(２) (　 　 ) 既是奇数也是合数ꎮ
Ａ. ６１ Ｂ. ７１ Ｃ. ８１

(３) 合数的因数至少有 (　 　 ) 个ꎮ
Ａ. ４ Ｂ. ２ Ｃ. ３

(４) ３０ 的全部因数中ꎬ 质数有 (　 　 ) 个ꎮ
Ａ. ４ Ｂ. ２ Ｃ. ３

(５) 两个质数的积一定是 (　 　 )ꎮ
Ａ. 质数 Ｂ. 合数 Ｃ. 奇数

３. 李老师家的电话号码有 ７ 位ꎬ 从左到右的排列顺序是: 最小的质数、 最小的合

数、 既不是质数也不是合数、 ３ 的最小倍数、 最大的一位数、 最小的奇数、
８ 的最大因数ꎮ 请你猜一猜ꎬ 李老师家的电话号码是多少?
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１. 认识公因数ꎮ
　 　 请仔细阅读课本第 ４１ 页的例 ９ꎬ 用你的学具摆一摆、 想一想ꎬ 你有什么

发现?

还有哪些边长是整厘米数的正方形纸片也能正好铺满这个长方形? 哪些数

还是 １２ 和 １８ 的公因数呢?
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２. 认识最大公因数ꎮ
仔细观察课本第 ４２ 页例 １０ꎬ 想一想如何找 ８ 和 １２ 的公因数ꎮ

如果先找出大数 １２ 的因数ꎬ 再从中找出小数 ８ 的因数ꎬ 可以吗? 你可以按

照上面的方法在下面写一写ꎬ 再找出其中最大的公因数ꎮ

１. 在 ２４ 的因数下面画 “○”ꎬ 在 ６０ 的因数下面画 “△”ꎮ

１　 ２　 ３　 ４　 ５　 ６　 ７　 ８　 ９　 １０

１１　 １２　 １３　 １４　 １５　 １６　 １８　 ２０　 ２２　 ２４

３０　 ３５　 ４０　 ４５　 ５０　 ５２　 ５４　 ５６　 ５８　 ６０

２４ 和 ６０ 的公因数有(　 　 　 　 　 　 　 )ꎬ 最大公因数是(　 　 　 )ꎮ
２. 把 １２ 和 １８ 的因数、 公因数分别填在下面的圈里ꎬ 再找出它们的最大公因数ꎮ

１２ 和 １８ 的最大公因数是(　 　 　 )ꎮ
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　 　 ３. 解决问题ꎮ
(１) 把这块长方形布剪成同样大的正方形ꎬ 并且不能

有剩余ꎬ 剪出的正方形边长最长是多少? 可以剪

成多少个这样的正方形?

(２) 有两根分别是 １８ 分米和 ２４ 分米的木棒ꎬ 要截成同样长的小段ꎬ 每段最长

是多少? 可以截成几段?

１. 找朋友ꎮ

(１) ６ 和 ８ 的公因数有(　 　 　 　 　 　 )ꎬ 最大公因数是(　 　 　 )ꎮ
(２) ６ 和 ２４ 的公因数有(　 　 　 　 　 　 )ꎬ 最大公因数是(　 　 　 )ꎮ
(３) ８ 和 ２４ 的公因数有(　 　 　 　 　 　 )ꎬ 最大公因数是(　 　 　 )ꎮ

２. 写出下面每组数的公因数和最大公因数ꎮ
１０ 和 １２　 　 　 　 ２２ 和 ３３　 　 　 　 ３０ 和 ４０　 　 　 　 ５４ 和 ７２
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１. 认识公倍数ꎮ
仔细观察课本第 ４３ 页的例 １１ꎬ 并用手中的学具拼一拼、 摆一摆ꎬ 你有什

么发现?

这样的长方形纸片还能正好铺满边长是多少厘米的正方形呢? 哪些数还是

２ 和 ３ 的公倍数呢?
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２. 认识最小公倍数ꎮ
仔细观察课本第 ４４ 页例 １２ꎬ 想一想如何找 ６ 和 ９ 的公倍数ꎮ

如果先找出小数 ６ 的倍数ꎬ 再从中找出大数 ９ 的倍数ꎬ 可以吗? 你可以按

照上面的方法在下面写一写、 想一想ꎬ 再找出其中最小的公倍数ꎮ

１. 找朋友ꎬ 填一填ꎮ
　 　 　 　 　 　 ２　 　 　 ６　 　 １８　 　 ２４　 　 ３６　 　 ４８

２７　 　 ３０　 　 ７２　 　 ４０　 　 ５４　 　 １４４

你能找出两个圈中都出现过的数吗? 写下来吧ꎮ

２. 画一画ꎬ 填一填ꎮ

(１) 用 “ ” 表示出 ３ 的倍数ꎮ
(２) 用 “△” 表示出 ５ 的倍数ꎮ
(３) ３ 和 ５ 的公倍数有(　 　 　 　 　 　 　 )ꎬ 最小公倍数是(　 　 )ꎮ
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　 　 ３. 你能从下面的数中圈出 ２ 和 ５ 的公倍数吗?
９　 　 １８　 　 ２５　 　 ３０　 　 ５２
７８ １１０ １８０ ３２４ ５００
能说说 ２ 和 ５ 的公倍数有什么特征吗?

１. 把方框中的数填入相应的圈中ꎮ

　 　 　
　 １　 ２　 ３　 ４ 　 ５ 　 ６ 　 ７ 　 ８ 　 ９　 １０　
　 １２ １５　 １６　 １８　 ２０　 ２４　 ３０　 ３６　 ４８　 ６０

２. 找出下面每组数的最小公倍数ꎮ
６ 和 ８　 　 １５ 和 １０　 　 ８ 和 ９　 　 ２ 和 ５　 　 ３０ 和 ４０
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四 分数的意义和性质

认识单位 “１” 吗? 想一想ꎬ 生活中有哪些物体的数量可以用 “１” 来表示?

１. 认识单位 “１”、 整数、 分数之间的联系ꎮ
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２. 理解
１
４
的意义ꎮ

想一想下面图形的涂色部分可以用多少来表示?

３. 分数的意义ꎮ

(１) 请你说一说
１
３
、 ２

５
、 ５

８
表示怎样的含义ꎮ

(２) 什么是分数单位呢? 请你在课本中找一找ꎮ

!"#“1”（ ）()*+,，./0123,45,
26，78 。./:;3,26，78（�������） （�������）。
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１. 用分数表示下面各图中涂色的部分ꎮ

(　 　 　 ) 　 　 　 ( 　 　 　 ) 　 　 　 ( 　 　 　 ) 　 　 　 ( 　 　 　 )

２. 在每个图里涂色表示
３
４
ꎮ

３. 读出下面的分数ꎬ 说说它们的具体含义ꎮ

(１) 一个人头部的长度约占身高的
１
７
ꎮ

表示: 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　

(２) 长江干流约
３
５
的水体受到不同程度的污染ꎮ

表示: 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　

(３) 死海表层的水中含盐量达到
３
１０

ꎮ

表示: 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　

１. 涂一涂ꎮ

把
１
３
涂上红色ꎬ 其余

(　 　 )
( 　 　 )

涂上你喜欢的颜色ꎮ

把
１
２
涂上绿色ꎬ 其余

(　 　 )
( 　 　 )

涂上你喜欢的颜色ꎮ
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２. 填一填ꎮ

一堆糖ꎬ 平均分成 ２ 份ꎬ 每份是这堆糖的
(　 　 )
( 　 　 )

ꎮ

平均分成 ３ 份ꎬ ２ 份是这堆糖的
(　 　 )
( 　 　 )

ꎮ

平均分成 ４ 份ꎬ ３ 份是这堆糖的
(　 　 )
( 　 　 )

ꎮ

平均分成 ６ 份ꎬ ５ 份是这堆糖的
(　 　 )
( 　 　 )

ꎮ

３. 任选一个分数ꎬ 在右图中涂色表示出来ꎮ

１
２
　 　 １

３
　 　 １

４
　 　 １

６
　 　 １

１２
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计算ꎮ

２８÷４＝ 　 　 　 　 　 　 　 　 　 ２÷１００＝

０􀆰 ７÷２＝ ９÷１０＝

１. 剪一剪ꎬ 拼一拼ꎮ

把 １ 张饼平均分给 ３ 个小朋友ꎬ 每人分得多少块? 该怎样列式计算呢?

　

把 ３ 张饼平均分给 ４ 个小朋友ꎬ 每人分得多少块? 又该怎样列式计算呢?

用圆形的学具剪一剪ꎬ 拼一拼ꎮ
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２. 分数与除法的关系ꎮ

１. 在下面的括号里填上合适的数ꎮ

７
８
＝(　 )÷(　 ) 　 　 　 　 ６

１３
＝(　 )÷(　 ) 　 　 　 　 ３

８
＝(　 )÷(　 )

１１
２

＝(　 )÷(　 ) ２０
１１３

＝(　 )÷(　 ) ９
６
＝(　 )÷(　 )

３÷７＝
(　 )
(　 )

　 　 ６÷５＝
(　 )
(　 )

　 　 　 ７÷１７＝
(　 )
(　 )

　 　 ９÷２１＝
(　 )
(　 )

６÷１７＝
(　 )
(　 )

１１３÷２０＝
(　 )
(　 )

３６÷８＝
(　 )
(　 )

１３３÷１００＝
(　 )
(　 )

２. １ 千克葡萄干平均装在 ２ 个袋子里ꎬ 每袋重多少千克? 平均装在 ３ 个袋子里呢?

　 　 ３. 老师给表演节目的 ６ 位女生买了 ５ 米的红绸带ꎬ 平均每人分得几米?

５５



１. ２ 千克蛋糕ꎬ 平均装在 ３ 个盒子里ꎬ 每盒重多少千克? 平均装在 ５ 个盒子里ꎬ 每

盒重多少千克?

２. 你会填吗?

９ 厘米＝
(　 　 )
( 　 　 )

分米　 　 　 　 　 　 ７９ 分米＝
(　 　 )
( 　 　 )

米

３０ 厘米＝
(　 　 )
( 　 　 )

米 ５６ 平方厘米＝
(　 　 )
( 　 　 )

平方分米

５３ 毫升＝
(　 　 )
( 　 　 )

升 １３３ 平方分米＝
(　 　 )
( 　 　 )

平方米

３. 把 ３ 升油平均分装在 １０ 个瓶中ꎬ 每瓶有多少升?

４. 有一种纺锤树ꎬ 生长在南美洲的巴西高原上ꎮ 它的树茎内可以贮存很多水分ꎬ
它的最大直径为 ５ 米ꎬ 而一张课桌桌面的长只有 １ 米ꎮ 一张课桌桌面的长度是

纺锤树最大直径的几分之几?

６５



　 　 下面是某市一个月的天气情况统计图ꎮ 从图中任意选择两个数量进行比较ꎬ

并用一个数表示比较的结果ꎮ

　 　

　 　 用分数表示两个数量比较的结果ꎮ

请仔细阅读课本第 ５５ 页的例 ４ꎬ 应该把哪种彩带的长看作单位 “１”?

你能把课本中的示意图改一改ꎬ 使黄彩带的长正好是红彩带的
１
５
吗?

如果要使黄彩带的长是红彩带的
１
１０

ꎬ 课本中的示意图又该怎样改动?

７５



１. 填一填ꎮ

(１) ４
５
表示把 １ 平均分成(　 　 )份ꎬ 取出其中的( 　 　 　 )份ꎬ 它的分数单位

是(　 　 　 )ꎬ 它含有(　 　 　 )个这样的分数单位ꎮ

(２) ６
１１

吨可以看作是 ６ 吨的
(　 　 )
( 　 　 )

ꎬ 也可以看作是 １ 吨的
(　 　 )
( 　 　 )

ꎮ

(３) ３
１０

的分数单位是 (　 　 　 )ꎬ 再加上( 　 　 　 )个这样的分数单位就可以得

到 １ꎮ

２. 选一选ꎮ

(１) 右图中的阴影部分占正方形面积的(　 　 　 )ꎮ

Ａ. １
３
　 　 　 　 Ｂ. １

４
　 　 　 　 Ｃ. ３

４
　 　 　 　 Ｄ. ３

(２) 直线上的点 Ａ 表示(　 　 　 )ꎮ

Ａ. １
５

Ｂ. ２
５

Ｃ. ５
１０

Ｄ. ５

(３) 右图中的阴影部分用分数表示是(　 　 　 )ꎮ

Ａ. １
２１

Ｂ. ２
３

Ｃ. ７
２１

Ｄ. ６
２１

３. 五年级三班有男生 ３６ 人ꎬ 女生比男生少 ５ 人ꎮ
(１) 全班有(　 　 )人ꎮ

(２) 女生人数占全班人数的
(　 　 )
( 　 　 )

ꎮ

(３) 女生人数占男生人数的
(　 　 )
( 　 　 )

ꎮ

(４) 你知道第 (２) 小题和第 (３) 小题的分数单位为什么不一样吗?

８５



１. 数学门诊ꎮ

(１) ３
９
的分数单位是

１
３
ꎮ (　 　 )

(２) 把单位 “１” 分成 ７ 份ꎬ 表示这样的 ４ 份是
４
７
ꎮ (　 　 )

(３) 在分数中所讲的单位 “１”ꎬ 就是把 ５ 吨化肥看作 １ 吨来表示ꎮ (　 　 )

(４) 在分数中ꎬ １
２
的分数单位最小ꎮ (　 　 )

(５) 左图中阴影部分的面积占平行四边形的
１
２
ꎮ (　 　 )

２. 　 　 　 　 　

　 　 　 　 　 　

的个数是 的
(　 　 )
( 　 　 )

ꎬ 的个数是 的
(　 　 )
( 　 　 )

ꎮ

３. 　 　 　 　

4cm

2c
m

长方形的长是宽的(　 　 　 )倍ꎬ 宽是长的
(　 　 )
( 　 　 )

ꎮ

９５



４
　 　

１. 涂一涂ꎮ

想一想
５
４
应该怎样表示?

　

０６



你会表示其他分母是 ４ 的分数了吗? 如果分母是 ５ 呢? 请仔细阅读课本第

５９ 页例 ５ 和例 ６ꎬ 涂一涂ꎬ 表示出所有分数ꎮ

２. 分一分ꎮ

观察所表示的分数ꎬ 你能按照一定的标准给这些分数分分类吗?

!"#$%#&'()，+
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１. 填一填ꎮ

(１) (　 　 　 　 　 )的分数叫作真分数ꎬ 真分数(　 　 　 　 )１ꎮ

(　 　 　 　 　 　 　 　 )的分数叫作假分数ꎬ 假分数(　 　 　 　 )１ꎮ

(２) 分母是 ５ 的真分数有: (　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 )ꎮ

分子是 ６ 的假分数有: (　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 )ꎮ

(３) 在
ａ
３
中ꎬ 如果 ａ 是自然数ꎬ 当 ａ 是( 　 　 　 )时ꎬ 它是最大的真分数ꎻ 当 ａ

是(　 　 　 )时ꎬ 它是最小的假分数ꎮ

２. 选一选ꎮ

(１) 分子是 ９ 的假分数有(　 　 　 )个ꎮ

Ａ. ８　 　 　 　 　 　 　 Ｂ. ９　 　 　 　 　 　 　 Ｃ. １０

(２) 分子是 ７ 的真分数有(　 　 　 )个ꎮ

Ａ. ７ Ｂ. １０ Ｃ. 无数

(３) 要使
４
ａ
是真分数ꎬ 同时

５
ａ
是假分数ꎬ ａ 应该是(　 　 　 )ꎮ

Ａ. ３ Ｂ. ４ Ｃ. ５
３. 下面哪些是真分数ꎬ 哪些是假分数? 写在相应的圈内ꎮ

５
３
　 ８

３
　 ２

３
　 ６

７
　 ５

５
　 ４

２
　 ９

１０
　 １

１
　 ７

９

１６



４. 按要求写分数ꎮ
写出 ２ 个等于 １ 的假分数: (　 　 　 )、 (　 　 　 )ꎮ
写出 ２ 个大于 １ 的假分数: (　 　 　 )、 (　 　 　 )ꎮ

１. 数学门诊ꎮ (对的画 “􀳫”ꎬ 错的画 “×” )
(１) 分数都小于 １ꎮ (　 　 )
(２) 真分数的分母一定大于分子ꎬ 假分数的分子一定大于分母ꎮ (　 　 )
(３) 真分数一定小于假分数ꎮ (　 　 )
(４) 真分数都小于 １ꎬ 假分数都大于 １ꎮ (　 　 )

(５) 分数单位是
１
４
的最大真分数是

４
４
ꎮ (　 　 )

２. 请把直线上的点用分数表示出来ꎮ

３. 用分数表示阴影部分或涂出阴影部分表示相应的分数ꎮ

２６



填一填ꎮ 　 　
４
４
＝(　 　 )÷(　 　 )＝ (　 　 )

１０
５

＝(　 　 )÷(　 　 )＝ (　 　 )

２８
７

＝(　 　 )÷(　 　 )＝ (　 　 )

观察计算的结果ꎬ 想一想分子和分母有什么关系时ꎬ 结果可以化成整数?

１. 认识带分数ꎮ
还有很多假分数的分子不是分母的倍数ꎬ 它们又可以写成怎样的形式呢?

请仔细阅读课本第 ６０ 页的例 ７ꎬ 你一定会有新的发现ꎮ

!"#$% （'%1）) *+,-，/$（��） 。
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２. 带分数的读法ꎮ

１ ２
３
读作: (　 　 )又(　 　 　 　 　 )
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３. 假分数和带分数的互化ꎮ
仔细阅读课本第 ６１ 页的例 ８ꎬ 想一想ꎬ 怎样把假分数化成带分数?

所以ꎬ １１
４

＝ ２ ３
４
ꎮ

１. 把下面的假分数化成整数ꎮ
４
２
＝ 　 　 　 　 ３

３
＝ 　 　 　 　 ８

４
＝ 　 　 　 　 １５

５
＝

９
９
＝ ８

１
＝ １８

６
＝ ３２

８
＝

２１
７

＝ ５
５
＝ ２４

４
＝ １

１
＝

２. 把下面的假分数化成带分数ꎮ
７
２
＝ ５

３
＝ ７

４
＝ ９

５
＝

１３
４

＝ ２２
５

＝ １９
６

＝ ２５
７

＝

７
３
＝ ８２

９
＝ １０１

１０
＝ １２３

１１
＝

３. 在直线上面的 里填上合适的假分数ꎬ 在直线下面的 里填上合适的带分数

或整数ꎮ

４６



１. 先用假分数表示下面的阴影部分ꎬ 再改写成带分数ꎮ

２. 在括号里填上合适的数ꎮ

３＝(　 　 )
４

　 　 ２ ＝ (　 　 )
５

　 　 ７ ＝ (　 　 )
４

　 　 ６ ＝ (　 　 )
３

４＝(　 　 )
３

＝(　 　 )
５

＝(　 　 )
７

　 　 ２ ＝ (　 　 )
４

＝(　 　 )
６

＝(　 　 )
９

１＝(　 　 )
２

＝(　 　 )
３

＝(　 　 )
５

＝ １２
(　 　 )

＝ １５
(　 　 )

３. 在括号里填上合适的带分数ꎮ

１３７ 厘米＝(　 　 　 )米　 　 　 　 　 　 ３０５０ 米＝(　 　 　 )千米

７５ 分＝(　 　 　 )时 ２４７ 秒＝(　 　 　 )分

３５ 时＝(　 　 　 )日 ４０８３ 毫升＝(　 　 　 )升

１５９ 平方厘米＝(　 　 　 )平方分米

５６



１. 读出下面的小数ꎬ 并说出它们的意义ꎮ
　 　 ０􀆰 ３　 　 ０􀆰 ２５　 　 ０􀆰 ３１５

２. 求下面各题的商ꎮ

用分数表示商 用小数表示商

３÷４

１５÷４５

１÷８

１. 分数化成小数ꎮ
请仔细阅读课本第 ６２ 页的例 ９ꎬ 想一想可以怎样比较分数和小数的大小ꎮ

０􀆰 ５ 米表示 １ 米的(　 　 　 )ꎬ 画图为 ꎮ

３
４
米表示 １ 米的(　 　 　 )ꎬ 画图为 ꎮ

６６



３
４
＝ (　 　 ) ÷ (　 　 ) ＝ (　 　 　 ) (填小数)

２. 小数化成分数ꎮ

１. 填一填ꎮ

(１) ０􀆰 ８ 里面有 ８ 个(　 　 )ꎬ 表示(　 　 )分之(　 　 )ꎬ 化成分数是
(　 　 )
( 　 　 )

ꎮ

(２) ０􀆰 ０５ 里面有 ５ 个(　 　 )ꎬ 表示(　 　 )分之(　 　 )ꎬ 化成分数是
(　 　 )
( 　 　 )

ꎮ

(３) ０􀆰 ００７ 里面有 ７ 个(　 　 )ꎬ 表示(　 　 )分之(　 　 )ꎬ 化成分数是
(　 　 )
( 　 　 )

ꎮ

２. 小法官ꎮ (对的画 “􀳫”ꎬ 错的画 “×” )

(１) 在
３
４
、 ９

１８
、 ５

６
和

７
２０

中ꎬ 能化成有限小数的有两个ꎮ (　 　 )

(２) ３
４
米比 ０􀆰 ８ 米长ꎮ (　 　 )

(３) 把分数化成小数时ꎬ 用分子除以分母ꎬ 除不尽时ꎬ 通常按 “四舍五入” 法

保留三位小数ꎮ (　 　 )
(４) 一位小数表示十分之几ꎬ 三位小数则表示三十分之几ꎮ (　 　 )

３. 把下面的分数化成小数ꎮ (除不尽的保留三位小数)
２
３
＝ 　 　 　 　 　 ７

８
＝ 　 　 　 　 　 １７

６
＝ 　 　 　 　 　 ３

１０
＝

１３
２５

＝ ７
９
＝ １３

４
＝ ４

９
＝

　 　 ４. 有一块菜地ꎬ 其中
５
８
平方米种茄子ꎬ ０􀆰 ７ 平方米种西红柿ꎬ ４

１５
平方米种辣椒ꎮ

哪种蔬菜的种植面积最大? 哪种蔬菜的种植面积最小?

７６



１. 在 里填上 “>” “<” 或 “ ＝”ꎮ
８
９

１　 　 　 　 　 ３􀆰 ５ ７
２
　 　 　 　 　 １０

９
１　 　 　 　 　 ５

８
０􀆰 ８

３
４

０􀆰 ５ ９
２

４􀆰 ５ １３
５

２􀆰 ６ ２３
１２

１􀆰 ９

２. 用小数和分数表示下面每个图中的涂色部分ꎮ

(　 　 )＝
(　 　 )
( 　 　 )

　 　 　 　 　 ( 　 　 )＝
(　 　 )
( 　 　 )

　 　 　 　 ( 　 　 )＝
(　 　 )
( 　 　 )

３. 把下面的小数化成分数ꎮ
０􀆰 ５＝ 　 　 　 　 　 ０􀆰 ０５＝ 　 　 　 　 　 ０􀆰 ００５＝

４. 在括号内填上合适的数ꎮ

(１) １
４
>(　 　 )
( 　 　 )

>０􀆰 ２

(２) ０􀆰 ８>(　 　 )
( 　 　 )

> ７
１０

８６



猪八戒吃西瓜

孙悟空和猪八戒买了一个大西瓜ꎬ 孙悟空说: “咱们把西瓜平均分成两块ꎬ 每

人吃一块ꎬ 好吗?” 猪八戒说: “才吃一块呀ꎬ 太少了! 能多吃几块吗?” 孙悟空

说: “那平均分成四块ꎬ 你吃两块!” 猪八戒还是觉得太少ꎮ 孙悟空想了想说:
“那干脆平均分成八块ꎬ 你吃四块ꎮ” 猪八戒想四块差不多了ꎬ 就高兴地笑了ꎬ 孙

悟空也哈哈大笑ꎮ 你知道孙悟空为什么哈哈大笑吗?

１. 积累研究素材ꎮ
仔细观察课本第 ６６ 页例 １１ 的图ꎬ 用分数表示每个图里的空白部分ꎬ 再把

大小相等的分数用等式表示ꎮ
２. 探索规律ꎮ

从左往右观察:

９６



从右往左观察:

３. 验证规律ꎮ
例 １１ 中相等的分数之间也有这样的规律吗? 请你用发现的规律进行验证ꎮ

从左往右观察:

　

１. 把下列分数写成分母是 ３０ 的分数ꎬ 但分数大小不变ꎮ

１
５
＝ 　 　 　 　 　 ５

６
＝ 　 　 　 　 　 ４５

９０
＝ 　 　 　 　 　 ６０

１２０
＝

７
１５

＝ ２２
６０

＝ ２
３
＝ ５６

２４０
＝

３
１０

＝ ３
９０

＝ ７
２
＝ １２

１８０
＝

０７



２. 说出相等的分数ꎮ

３. 在括号里填上合适的数ꎮ

６÷２５＝(　 　 )
( 　 　 )

＝ １２
(　 　 )

＝ (　 　 )
１００

＝(　 　 ) (填小数)

８÷３＝(　 　 )
( 　 　 )

＝ (　 　 )
２４

＝ ２４
(　 　 )

≈(　 　 ) (填小数ꎬ 除不尽保留三位小数)

４.

１. 在下面的括号里填上合适的数ꎮ
３
４
＝(　 　 )

８
＝ ９
(　 　 )

　 　 　 　 　 ７
１０

＝ １４
(　 　 )

＝ (　 　 )
３０

５
９
＝(　 　 )

１８
＝ １５
(　 　 )

８
２４

＝ ２
(　 　 )

＝ (　 　 )
３

４
７
＝(　 　 )

２１
＝ ４８
(　 　 )

３
１８

＝ ６
(　 　 )

＝ (　 　 )
９０

１７



２. 按要求涂色ꎬ 再比较它们的大小ꎮ

３. 把
５
９
的分子加上 ５ꎬ 要使分数的大小不变ꎬ 分母应(　 　 　 　 　 )ꎻ 把

８
１３

的分母

加上 ３９ꎬ 要使分数的大小不变ꎬ 分子应(　 　 　 　 　 )ꎮ

４. 我们班
２
５
的同学参加了舞蹈小组ꎬ ４

１０
的同学参加了书法小组ꎮ 哪个小组的人数

多? 为什么?

２７



１. 认识约分ꎮ
小军有 １８ 张明信片ꎬ 送给小力 ６ 张ꎮ
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像这样ꎬ 把一个分数化成同它相等ꎬ 但分子、 分母都比较小的分数叫作约分ꎮ
２. 约分方法ꎮ

方法一: 逐次约分ꎮ

３７



６
１８

＝

方法二: 一次约分ꎮ

６
１８

＝

　 　
３. 认识最简分数ꎮ

比较逐次约分和一次约分有什么共同之处呢?

１. 下列分数中ꎬ 哪些是最简分数? 把不是最简分数的化成最简分数ꎮ
１５
１６

　 　 　 １０
２１

　 　 　 １７
３０

　 　 　 ２０
４５

　 　 　 ３１
９１

２. 把下面各分数化成最简分数ꎮ

４８
６０

＝ ４８÷ ( 　 )
６０÷ ( 　 )

＝ ( 　 )
( 　 )

　 　 　 　 １５
２０

＝ １５ ( 　 )
２０ ( 　 )

＝ ( 　 )
( 　 )

４７



３２
８０

＝ ３２ ( 　 )
８０ ( 　 )

＝ ( 　 )
( 　 )

１６
２４

＝ １６ ( 　 )
２４ ( 　 )

＝ ( 　 )
( 　 )

３. 把下面大小相等的分数分别填入圆圈里ꎮ
１
４
　 　 １

５
　 　 ２

３
　 　 ６

９
　 　 ２

１０
　 　 ４

１６
　 　 ２

８
　 　 ９

４５
　 　 ２０

３０
　 　 １８

２７
　 　 ８

４０
　 　 ５

２０

４. 化简一个分数时ꎬ 用 ２ 约了两次ꎬ 用 ３ 约了一次ꎬ 得
３
８
ꎮ 原来的分数是多少?

１. 在 里填 “>” “<” 或 “ ＝”ꎮ
１２
１６

９
１２

　 　 ４
１４

９
２１

　 　 ４
１２

５
２０

　 　 ６
１０

１５
２０

２. 计算下面各题ꎮ (得数约成最简分数)
３
８
＋ ３
８
＝ 　 　 　 　 ７

１２
＋ １
１２

＝ 　 　 　 　 １４
１５

－ ４
１５

＝ 　 　 　 　 ５
６
－ １
６
＝

８
１５

－ ３
１５

＝ ４
７
＋１０
７

＝ ２
７
＋ ５
７
＝ ７

１２
－ ５
１２

＝

３. 把下面各小数化成分数ꎮ (能约分的约成最简分数)
０􀆰 ４　 　 　 ０􀆰 ２５　 　 　 ０􀆰 ４７　 　 　 ０􀆰 ３５　 　 　 ２􀆰 ４　 　 　 ３􀆰 ７５

５７



６ 和 ８　 　 　 　 　 ７ 和 ８　 　 　 　 ９ 和 １８

１２ 和 ２４　 　 　 　 ８ 和 １２　 　 　 　 ４ 和 ９

　 　 请仔细阅读课本第 ７１ 页的例 １４ꎬ 想一想ꎬ 怎么把
３
４
和

５
６
改写成分母相同而大

小不变的分数? 什么是通分?

　 　 　

３
４
＝ ３×(　 )
４×(　 )

＝ (　 )
１２

５
６
＝ ５×(　 )
６×(　 )

＝ (　 )
１２

　 　 像上面这样ꎬ 把几个(　 　 　 )不同的分数 (也叫作异分母分数) 分别化成和

原来分数(　 　 　 )的(　 　 　 )分数ꎬ 叫作通分ꎮ

１. 把
２
３
和

５
９
改写成分母相同而大小不变的分数ꎮ

(１) 把它们改写成分母是 １８ 的分数ꎮ

６７



(２) 把它们改写成分母是 ２７ 的分数ꎮ

(３) 还可以改写成分母是多少的分数?

２. 在括号里填上合适的数ꎮ

(１) １
３
和

２
５

１
３
＝ １×(　 )
３×(　 )

＝ (　 　 )
( 　 　 )

　 　 　 　 ２
５
＝ ２×(　 )
５×(　 )

＝ (　 　 )
( 　 　 )

(２) ３
８
和

７
１２

３
８
＝ ３×(　 )
８×(　 )

＝ (　 　 )
( 　 　 )

　 　 　 　 ７
１２

＝ ７×(　 )
１２×(　 )

＝ (　 　 )
( 　 　 )

３. 把下面各组中的分数通分ꎮ
３
７
和

２
３
　 　 　 　 　 ５

６
和

７
８
　 　 　 　 　 ４

２１
和

５
１４

　 　 　 　 　 １
４
和

２
９

　 　 ４. 先用分数表示除法算式的商ꎬ 再通分ꎮ
(１) ５÷９ 和 ２÷３　 　 　 　 　 　 (２) ９÷５ 和 １７÷１０

(３) ５÷８ 和 ７÷１０ (４) ６÷５ 和 ７÷６

５. 你能把
３
４
、 ２

３
和

２
５
分别化成分母相同而大小不变的分数吗?

７７



１. 说出每组分数的公分母各是多少ꎬ 填在括号里ꎮ

(１) ５
６
和

２
７
(　 　 ) 　 　 　 　 (２) １

４
和

２
９
(　 　 )

(３) ５
７
和

３
５
(　 　 ) 　 　 　 　 (４) ７

８
和

２
７
(　 　 )

２. 通分ꎮ

５
９
和

２
３
　 　 　 　 　 ７

１２
和

５
１８

　 　 　 　 　 ４
１５

和
５
１８

　 　 　 　 　 ７
８
和

５
６

３. 对号入座ꎮ

(１) ５
６
和

１
９
的公分母是(　 　 )ꎮ

Ａ. １８　 　 　 　 　 　 　 Ｂ. ９　 　 　 　 　 　 　 Ｃ. ２７

(２) 通分的依据是(　 　 )ꎮ

Ａ. 分数的意义 Ｂ. 商不变的规律 Ｃ. 分数的基本性质

(３) 把
３
４
和

１
６
改写成分母相同而大小不变的分数可能是(　 　 )ꎮ

Ａ. ３
１２

和
１
１２

Ｂ. ９
４
和

３
４

Ｃ. ９
１２

和
２
１２

８７



　 　 请仔细阅读课本第 ７２ 页的例 １５ꎬ 想一想ꎬ 怎样比较
３
５
和

４
９
的大小? 你能想出

哪些比较方法?

１. 画图法ꎮ

　 　 　

２. 化成小数ꎮ

３
５
＝ 　 　 　 　 　 　 　 ４

９
＝

３
５

４
９ !"#�����$�����%&'()*+,'-？

3
5

4
9

３. 通分ꎮ

３
５
＝(　 　 )
( 　 　 )

　 　 　 　 ４
９
＝(　 　 )
( 　 　 )

　 　 　 　 ３
５

４
９

９７



４. 和其他数字比较ꎮ

１. 在 里填 “>” “<” 或 “ ＝”ꎮ

８
９

５
６
　 　 　 　 　 １

３
３
７
　 　 　 　 　 ２

５
６
１５

　 　 　 　 　 ５
８

７
１０

２. 张芳和李明参加了学校的口算比赛ꎬ 当张芳做完所有题目的
１
２
时ꎬ 李明做完所

有题目的
３
５
ꎮ 在这段时间里ꎬ 谁做的题更多一些?

３. 买同样的一种笔记本ꎬ 小红用 ８ 元钱买了 ６ 本ꎬ 小兰用 ５ 元钱买了 ４ 本ꎮ 她们

俩谁买的便宜一些?

　 　 ４. 比较下面每组中三个分数的大小ꎮ

(１) １
５
、 １

６
、 １

４
　 　 　 　 　 　 　 (２) ２

３
、 ５

６
、 ７

９

０８



(３) ３
１０

、 ２
５
、 ７

２０
(４) １

３
、 ５

１２
、 ２

９

１. 先通分ꎬ 再比较下面每组分数的大小ꎮ
３
４
和

７
８
　 　 　 　 　 　 　 　 ２

９
和

１
６
　 　 　 　 　 　 　 　 ３

１０
和

１
４

２. 把梨放进相应的筐里ꎮ (连线)

３. 班里要为 “小小图书角” 选购一批新书ꎬ 班长小红决定先做一个民意调查ꎮ 下

面是小红的调查结果统计表ꎮ (每人只能选一种)

课外读物种类 科普类 童话类 历史类

喜欢的人数占全班
人数的几分之几

７
１２

１
６

１
４

　 　 　 　

１８


